COMITATO 

DI QUARTIERE 


VILLA DE SANCTIS


RISPETTO DELLA LEGALITÀ E DELLA DIGNITÀ UMANA 

    Sgomberato l’insediamento abusivo di Villa De Sanctis.

Sull’argomento si era svolto, il 21 gennaio u.s. al Casale Garibaldi, un Consiglio Municipale aperto a tutti i cittadini nel corso del quale il Comitato di Quartiere ha presentato un proprio ordine del giorno con il quale chiedeva il ripristino delle condizioni di legalità, per la salvaguardia delle condizioni sanitarie del quartiere adottando adeguati interventi a tutela della dignità degli occupanti dello stesso insediamento. L’Ordine del Giorno di questo Comitato, i cui contenuti sono stati fatti propri dal Consiglio Municipale, chiedeva inoltre la recinzione e bonifica dell’area e il controllo costante del territorio per una sua serena fruizione da parte della cittadinanza.

Questo Comitato non si è limitato a dichiarare la propria soddisfazione per l’avvenuta rimozione dell’abuso, ma si è anche preoccupato che gli occupanti, tra i quali erano presenti numerosi bambini, anche in tenera età, molte donne tra le quali una  giovanissima gestante, fossero collocati in una struttura adeguata, come si conviene in un paese civile.

Ci sentiamo in dovere di ringraziare il Presidente del Municipio Giammarco Palmieri e l’Assessore ai Servizi Sociali Antonio Vannisanti per essersi prodigati per la soluzione, interessando la sala operativa sociale, la segreteria del Sindaco della città e riuscendo infine, con la Protezione Civile, ad ottenere che fossero accolti nella struttura della Protezione Civile stessa presso la sede dell’ex Fiera di Roma.

A conclusione della vicenda vogliamo ringraziare tutti coloro che hanno collaborato alla sua pacifica e civile realizzazione: gli agenti della Polizia di Stato, i Vigili Urbani, i funzionari della sala operativa sociale, la direzione del 126° Circolo Didattico e anche gli abitanti di Villa De Sanctis che si sono prodigati per assistere quei bambini, ragazzi e le loro madri, ai quali auguriamo buona fortuna.
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